BIOLOGIA

01.
Os ecólogos consideram muito importante compreender a base energética de um ecossistema. Na figura abaixo, os números I, II, III, IV e V fazem parte dos aspectos básicos deste processo. 
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Com base na observação da figura, faça o que se pede:

a)
A assimilação total está sendo representada por qual(is) número(s)?

b)
A produção primária líquida está sendo representada por qual(is) número(s)?

c)
O que significa, do ponto de vista ecológico, a taxa de produtividade primária?

d)
Cite dois exemplos de atividades biológicas que poderiam substituir corretamente o número IV:

02.
Considere que os genes autossômicos, identificados nos cromossomos (I e II), correspondam a aptidões para aprender biologia (B), matemática (M) e tocar guitarra (G). Em um dado loco, um indivíduo com genótipo recessivo não apresenta aptidão; um indivíduo heterozigoto apresenta aptidão mediana; e um indivíduo homozigoto dominante apresenta maior aptidão. 
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Com base nessas informações, faça o que se pede:

a)
Um casal (P1), formado por um indivíduo triplo homozigoto dominante e outro triplo homozigoto recessivo, poderá esperar descendentes (F1) com qual(is) genótipo(s)?

b)
Se um descendente (F1) se casar com um indivíduo sem aptidão para as três habilidades, qual a probabilidade desse casal ter uma criança com aptidão mediana para matemática?

c)
Qual o nome do mecanismo genético, proposto por Thomas Hunt Morgan, que permitiria ao casal do item b ter filhos com aptidão mediana para aprender biologia mas sem aptidão para tocar guitarra?

d)
Quais os locos cuja herança não resultará em proporções segregantes dentro dos padrões da segunda Lei de Mendel?

e)
Uma mãe sem aptidão para aprender biologia e tocar guitarra, mas com aptidão mediana para aprender matemática, terá 100% dos filhos(as) com aptidão no mínimo mediana para as três características, ao se casar com um indivíduo com genótipo: 
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03.
Os manguezais constituem um dos mais importantes ecossistemas brasileiros. São áreas de clima quente e solos alagados e pouco aerados. A vegetação típica dos manguezais possui características que lhe conferem alto grau de adaptabilidade a tais condições. Abaixo, encontra-se uma representação de um corte transversal de uma folha de Rhizophora mangle, uma planta típica de manguezais. 

Com base no texto e na observação da figura, faça o que se pede:

a)
Cite o nome da estrutura epidérmica indicada em I.

b)
O tecido indicado em II tem função de armazenamento. Cite a substância que esse tecido armazena.

c)
Qual a função principal da estrutura indicada em III?

d)
Cite o nome do tecido indicado em IV.

04.
O gráfico abaixo representa quatro fases aproximadas (I, II, III e IV) da evolução de um quadro típico de Síndrome de Imunodeficiência Adquirida (AIDS). 
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Analise o gráfico e faça o que se pede:

a)
Cite a fase que corresponde à eliminação da maioria dos vírus pelo sistema imune.

b)
Cite a condição que caracteriza a imunossupressão observada nas fases III e IV.

c)
Cite a manifestação geral que acomete a saúde de um indivíduo durante as fases III e IV. 

d)
Cite o nome do órgão no qual os linfócitos T4 se diferenciam.

e)
Que tipo de proteína específica encontrada no organismo define o indivíduo como soro-positivo?

05.
A tabela abaixo representa uma versão fictícia do código genético. Entretanto, esse código segue o padrão do código genético universal, no qual três bases codificam um aminoácido. 

Trinca de bases
Aminoácido
Trinca de bases
Aminoácido

AAC
N
CUA
R

AAU
O
GAA
K

AGG
C
GCA
T

AUA
O
GCC
N

AUC
S
GCU
T

AUG
iniciação
GGC
W

CAU
O
GGG
S

CCU
S
UAA
terminação

CGA
W
UAC
A

CGC
I
UAU
E



UCG
A

Analise a tabela e faça o que se pede:

a)
Cite o nome da enzima que catalisa a síntese de RNA mensageiro. 

b)
Cite a seqüência do anticódon correspondente ao códon de iniciação.

c)
Qual a seqüência de aminoácidos que resultará da tradução da seguinte molécula de RNA mensageiro?

5’                                                                                                                3’

AUAUGCGAUCGGCUAUCCAUGCCUAUAGGCUACGCAGGGAAUAACUAA

d)
Qual a seqüência de aminoácidos que resultará da tradução da mesma molécula de mRNA, após uma deleção do terceiro nucleotídeo?
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